

责任编辑：于虹 美编：兰莹莹 校对：李斌

## 文明之花 为何这样红？

### ——2023年宝鸡志愿服务常态化工作扫描

本报记者 张敏涛

“宝鸡环境干净整洁、空气好，处处有公园，人民热情好客，漫步在大街小巷让人觉得很舒服。”近日，从湖南来宝鸡探亲旅游的杜凯在社交平台发了一条图文并茂的帖子，立即引来无数点赞。

“在宝鸡待过一段时间，真的很宜居。”“宝鸡不仅城市美，人也很美。”……

点开留言，不少人对宝鸡印象深刻，整洁、优美、安全、有序是城市的标签，这与我市着力推进志愿服务常态化密不可分。

“环境卫生整治”“文明交通引导”“关爱困难群众”……今年以来，我市凝聚各方力量，积极开展志愿服务活动，近30万名注册志愿者活跃在广大城乡，通过典型带动，激励更多的市民争当志愿者，社会正能量不断凝聚，文明新风尚蔚然成风。

### 干群齐参与 擦亮城市文明“底色”

今年以来，市委文明办、市直机关工委、市爱卫办联合组织开展“文明宝鸡 周末‘益’起来”志愿服务活动，每周确定一个主题，丰富志愿服务形式。活动启动后，我市各机关单位积极响应，迅速行动，党员干部踊跃参与。

在“文明健康 绿色环保”主题宣传及包抓区域环境卫生整治主题活动中，市委办公室、市委政研室、市档案馆组织60余名干部职工志愿者，在渭河北堤捡拾、清理河道沿岸垃圾杂物。在主要公交站点引导文明乘车及周边环境环境卫生整治主题活动中，金台区行政西路社区的志愿者引导乘车的市民排队候车、文明乘车，向站点候车和上下车的乘客宣传“我排队我礼让我文明”的理念。在以“背街小巷环境卫生整治”为主题的活动中，市烟草专卖局志愿者在陈仓区西秦村，对街道绿化带里的垃圾进行清理，为辖区居民营造干净整洁的生活环境。

在党员干部的带动下，越来越多的群众加入到志愿服务队伍中。中国移动宝鸡分公司的志愿者，在市区经二路和西凤路十字引导市民文明通行，向过往市民宣讲交通安全知识。渭滨区清姜街道金桥社区的志愿者、老党员等，对山水园小区内的角落地带、护坡地段进行清理。大家表示，参与志愿服务活动，是居民的义务也是责任，要继续坚持用行动美化家园。

随着志愿服务活动火热

开展，志愿服务理念逐步深入人心。“文明宝鸡 周末‘益’起来”志愿服务活动已开展两年，目前每周参与活动的志愿者达2000多人。

### 精细化服务 化解群众“急难愁盼”

哪里有需要，哪里就有一抹“志愿红”。今年以来，我市精准化加强志愿服务日常管理，在各个领域积极开展志愿服务“关爱行动”，化解群众“急难愁盼”。



志愿者假期帮助居民解决带娃难



在“文明宝鸡 周末‘益’起来”志愿活动中，志愿者整理共享单车。

今年6月，连续降雨影响了夏收，不少农户家里缺少劳动力。岐山县枣林镇200余名党员干部志愿者组成63支党员助收队，不仅帮着村民协调收割机，还帮着找场晾晒小麦，为很多群众解决了实际困难。

金台区东门口社区老年人多，在使用智能手机上办理各种事项时，常常会遇到困难。了解到这一情况后，东门口社区专门组织志愿者上门服务帮助老年人解答智能手机使用中遇到的问题，讲解如何防止电信诈骗，让大家安全享受便捷的信息化服务。

陈仓区双鸡小区楼栋大多建于上世纪六七十年代，原

来的楼栋编号排序混乱、陈旧模糊，给居民生活造成了不便和困扰。为了解决这一问题，社区组织志愿服务队对所有楼栋逐一排查，重新排序，经过1个多月细致工作，42栋居民楼、1800多住户全部装上了新号牌。

志愿服务，温暖你我。近年来，我市精准化加强志愿服务日常管理，积极培养、树立、推荐志愿服务典型，在2022年度全市学雷锋志愿服务“四个最美(佳)”先进典型宣传推选活动中，全市共推选60个

在市区大街小巷，不少社区、临街商户支起了保温桶，为行人提供解暑饮品。渭滨区新民路社区地处经二路商圈，来往人流量大，该社区志愿者利用业余时间，为过往行人和辖区高温作业人员，免费提供绿豆汤。

市区光明西路有好几所学校，早晚交通比较拥堵，十多位家长自发当起志愿者，坚持每天护送孩子过马路，引导车辆通行，这一善举已坚持了好几年，现在越来越多的家长和学生也加入进来。

在宝鸡的大街小巷，这样的善举每天都在进行，正是这一件件暖心好事，让我们的城市更有“温度”。

在最近发布的2023年第二季度“陕西好人榜”上，我市有3人光荣上榜，有诚信经营创业带头人肖倩、勇救落水女子的黄克林、乐于助人的“红色收藏爱好者”周建华。

漫步市区，细心的市民就会发现，好人、道德模范事迹展板随处可见。为了礼遇“好人”、让“好人”有好报，市委文明办专门印发的《宝鸡市道德模范和身边好人礼遇帮扶实施办法(试行)》中明确提出，历届全国、陕西省、宝鸡市道德模范及提名奖获得者，历次“中国好人”“陕西好人”“宝鸡好人”称号获得者，可享受就医免挂号费、免费体检、免费乘坐公交车、免费参观市内3A级以上景区等礼遇。这一份份礼遇，让道德模范、各类好人感受到了荣光与自豪。

一件件凡人善举的事迹营造了崇德向善的浓厚氛围，影响成千上万的市民学模范、做模范，在全社会形成了人人向善的主流正气，好人好事随处可见。今年上半年，我市有10人荣获陕西省第七届道德模范称号及提名奖；21人获宝鸡市第七届道德模范，10人获宝鸡市第七届道德模范提名奖；另有9人荣登“陕西好人榜”，28人被评为“宝鸡好人”。

### 凡人多善举 绘就城市暖心“底色”

进入7月，天气炎热，走



村民在农产品电商展销馆用积分兑换商品 牛园信子摄

“我们制定了一套完善的积分制管理办法，充分调动了广大村民的积极性，如今我们的村民除了打扫自家的房前

屋后，还争着打扫村庄各个角落的死角卫生，我们村里的环境越来越好了！”浪店村党支部书记李永强说。

## 金台区：更新夏季花卉 扮靓城市道路



本报讯(孙海 徐红娟)从8月1日起，金台区城管执法局将持续对金台大道、东风路、行政中心、大庆路的花箱花钵进行更新，预计更新花卉4万余盆。

8月1日晚，10余名环卫工人参与了时令花卉更新(见上图)，此次主要是将金台大道春季栽植的牵牛更换为夏季时令花卉，主要品种为鸡冠和孔雀草，通过更换绿植提升城市夏日绿化效果，扮靓城市美丽街景，营造夏日清凉舒适的氛围。

目前，金台大道花箱及东风路花钵正在进行更新，大庆路、行政中心更新均已完成。金台区城管执法局还将继续对城区道路进行绿化美化，对正在盛放和刚栽植的花卉，结合气候和生长情况，分别做好绿化养护工作，确保花卉成活率及景观效果，着力营造优美的城市环境。

## 岐山县：残疾人集中学手艺



日前，岐山县残联在县残疾人文化服务中心举办残疾人串珠手工艺品制作培训班，来自全县的一级重度残疾人于伟军参加了培训。

此次培训为期一周，聘请专业老师，为学员们讲解串珠工艺基础知识及制作方法，并为残疾人无偿安排住宿。

“我学会了手工制作，以后坐在家就能凭双手挣钱了。”来自青化镇慕化村44岁的一级重度残疾人于伟军高兴地说。据了解，举办此次培训，一方面帮助残疾人掌握一项谋生技能，另外可增加一部分家庭收入。

本报记者 段序培摄

## 凤县留风关镇：太阳能路灯照亮乡村路



本报讯(记者 罗锐)近日，在凤县留风关镇留风关、费家庄、酒奠沟、瓦房坝村的道路两旁，新安装的百余盏太阳能路灯，照亮了村民回家的路(见上图)。以前每天傍晚时分，留风关村村民龙先生骑着摩托车从县城打工回家，他说：“没装路灯前，晚上村里黑漆漆的，现在村里亮堂了，我骑车回家更安全了！”

为改善农村人居环境，让群众出行更加便利舒适安

心，今年以来，留风关镇积极争取村级公益事业建设补短板亮化项目，落实财政资金52.5万元，在辖区四个乡村安装太阳能路灯156盏。每当夜幕降临，一盏盏路灯亮起，照亮了散步、夜归村民和嬉戏孩童脚下的路，成为村子一道美丽的风景。

留风关镇相关负责人表示，接下来他们将以更实的举措让群众的操心事、烦心事变成放心事、暖心事，用心用力打造宜居宜业和美乡村。

## 扶风县浪店村建立农产品电商展销馆——积分换商品 乡风更文明

本报讯(记者 邓亚金)8月3日，在扶风县杏林镇浪店村农产品电商展销馆，几位村民正在挑选商品，工作人员根据村民手机小程序上的积分为他们兑换商品。今年，该村开办农产品电商展销馆，一方面带动村里的农产品销售，一方面通过实行乡村治理积分制，培养村民齐心协力整治环境的好习惯。

浪店村建成农产品电商展销馆后，将本村的苹果、蜜桃、甜瓜等特色水果，以及米

面油等特色农产品在馆里进行集中展示，方便村民直播带货销售。同时全面推行积分制，建立“微治理”线上小程序，将村民日常行为用积分量化，通过积分兑换商品的形式，引导广大村民自觉主动参与乡村环境治理工作。“我经常参加村上组织的环境卫生整治活动，还义务为村民维修水电等，这些活动都可以获得积分，积分可以兑换我需要的商品，很方便，给我省了不少钱。”村民李录岐高兴地说。